

“甬”往直前正当时

# 畅享自贸红利！ 甬企掘金东盟市场

## 去年宁波对东盟的进出口额 同比增长超20%

近日，第31届中国—东盟高官磋商在宁波结束。作为“中国外贸第五城”，宁波企业抢抓中国—东盟自贸协定和《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)的政策红利，在东盟市场开拓商机。



宁波舟山港作业场景。通讯员 张竞予 摄

### 90%以上商品实现零关税

最近，浙江比依电器股份有限公司的咖啡机生产车间，工人忙着备料、组装、测试、清洁、打包等工作。这家被称为“A股空气炸锅第一股”的小家电企业，目前订单已排到6月，正拓展咖啡机等新产品线，东盟正是该公司重点关注的新兴市场之一。

“去年，我们对东盟国家的出口额增长超1.5倍。今年，我们在泰国的工厂即将开工，让智能家电销往全球。”比依股份副总经理翁建锋说，“得益于中国—东盟自贸协

定，我们出口的空气炸锅在东盟多国享受零关税待遇，每年可为企业节省上千万元的关税成本，让企业竞争力大幅提升。”

中国—东盟自贸协定最初签署于2002年，也是中国的第一个自贸协定，它的“升级版”于2015年签署，自2019年起对所有缔约方生效，优化了原产地规则、海关程序和贸易便利化、投资、经济技术合作等相关章节。目前，中国和东盟双方90%以上的商品已实现零关税。

### 叠加RCEP生效的全新机遇

作为享受自贸协定关税减让的依据，原产地证书是外贸企业扬帆东盟的“金钥匙”。如今，宁波企业“一次都不用跑”就能完成原产地证书的自助打印。

“以前，我们申领原产地证书需要跑窗口，出口量大的时候一周要跑好几回。现在我们不用出门，只需在‘单一窗口’录入资料，等待几分钟后，就能申领原产地证书，并完成自助打印，真是太方便了。”宁波天子日用品有限公司单证员金经理说，“有了这份证书，我们出口的货物能在东盟享受关税减免。”

值得一提的是，中国与东盟的经

贸合作，还叠加了RCEP生效的全新机遇。RCEP于2022年正式生效，覆盖中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰和东盟十国，并且在关税减让、原产地规则、贸易便利化等方面进一步优化，为中国企业开拓东盟市场拓展了更加广阔的空间。

宁波江丰电子材料股份有限公司是一家生产超高纯金属材料及溅射靶材的国家级制造业“单项冠军”企业，该公司从日本、韩国、东盟等RCEP成员国进口高纯铝、高纯钛、高纯铜等原材料，这些原材料成本占比高，使得最终产品很难满足中国—东盟自贸协定的原产标准。

“经过宁波海关的政策辅导，我们了解RCEP协定中的‘原产地累积规则’，即从日韩进口的原材料，也可以视为RCEP区域内的原产材料。这样，我们的产品就可以在包括东盟在内的RCEP成员国享受到关税减让。”江丰电子物流部负责人朱晓东介绍。

### 甬企跨国经营 深耕东盟市场

目前，东盟是宁波第三大贸易伙伴。据宁波海关统计，2024年，宁波对东盟的进出口额达1876.9亿元，同比增长20.7%。其中，出口1002.8亿元，同比增长24.2%；进口874.1亿元，同比增长16.9%，增幅远高于全国平均水平。

一批“牵手”东盟市场的宁波企业，正从国际贸易走向跨国经营。比如，浙江驿淘科技产业服务有限公司在多个东盟国家设立子公司，深耕TikTok直播电商，甚至让菲律宾明星为宁波品牌带货；宁波力勤资源科技股份有限公司从事镍产业链的投资贸易，在印度尼西亚兴建产业园，为新能源汽车动力电池等上下游行业“供粮”……这些甬企用行动诠释了高水平开放的意义。

“2025年是中国—东盟自贸区成立15周年。宁波海关将一如既往助力企业畅享自贸红利、开拓东盟市场，让宁波企业在东盟市场行稳致远，为中国—东盟经贸合作高质量发展贡献海关力量。”宁波海关相关负责人表示。

记者 严瑾 通讯员 林苗 金建兴

#### ●新闻多一点

想要开拓东盟市场，却不了解相关政策怎么办？宁波海关向广大宁波外贸人发来温馨提示：

1. 企业可通过商务部网站或中国自由贸易区服务网，查询中国—东盟自贸协定和RCEP协定税率。

2. 企业可向宁波海关申请原产地证书，享受自贸协定关税减让待遇。

3. 企业可参加宁波海关组织的自贸协定政策宣讲会，了解更多政策信息。